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REPIJBLICA DEL ECUADOR

ASAMBLEA NACIONAL

COMISIÓN DEL RÉGIMEN ECONÓMICO Y TRIBUTAR¡O

Y SU REGULACIÓN Y CONTROL

ACTA No.056

Quito, 17 demarzo de 2015

PRESIDE EL ASAMBLEíSTA OSWALDO LARRIVA ALVARADO

ACTÚA COMO SECRETARIA RELATORA LA ABoGADA ANGÉLICA CAMPoVERDE.

Se encuentran presentes los siguientes Asambleístas:

o Ramiro Aguilar

. Galo Borja

. Oswaldo Larriva

. Carlos Bergmann

o Ximena Peña

o Vethowen Chica

. Rocío Albán

o Rocío Valarezo

o Ramón Terán

. Virgilio Hernández

Constatado la presencia de los señores Asambleístas, se verifica que existe el quórum

reglamentario para dar inicio a la sesión. El Presidente declara instalada la sesión 56 de la

Comisión Especialízada Permanente del Régimen Económico y Tributario y su Regulación y

Control a las 15H21.

El Presidente de la Comisión, Asambleísta Oswaldo Larriva Alvarado dispone dar lectura al

Orden del Día, cuyo contenido es elsiguiente:

1.- Comparecencia del economista Mateo Villalba, Gerente General del Banco Central , para
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conocer en detalle la salvaguardia de balanza de pagos expedida en los últimos días.

No existen observaciones o petición de modificación del Orden del Día. El Presidente concede

la palabra al Gerente General del Banco Central, economista Mateo Villalba quien interviene y

dice que abordará la salvaguardia de balanza de pagos como una política económica de

competencia del Comité de Comercio Exterior (COMEX). Sin embargo, él tratará el tema

desde el ámbito de competencia del Banco Central, conforme la presentación que se agrega a

esta acta.

A continuación, el economista Mateo Villalba, Gerente General del Banco Central define la

balanza de pagos, explica su composición e importancia para un país con una economía

dolarizada. A su vez afirma que los indicadores económicos muestran que los ecuatorianos

compramos más de lo que vendemos, señala que el 40o/o de la población no tiene una cuenta

en una institución bancaria y maneja dinero en efectivo, las remesas de los emigrantes han

bajado. También indica que el nivel de endeudamiento denota una economía saludable.

Manifiesta que entre e|2007 y 2013 el Ecuador llegó a tener una balanza equilibrada.

Continúa señalando que hoy existe un alto nivel de exportaciones versus el nivel de

importaciones, esto es el resultado de una economía en desarrollo, del ingreso de la

población, de la capacidad adquisitiva, entre estos factores.

El Ecuador sostuvo sus necesidades de importación con un superávit petrolero, por lo que el

resultado de la balanza comercial petrolera fue positiva en muchos años; lo cual lleva a la

siguiente reflexión según el economista Mateo Villalba: es necesario hacer cambios en la

economÍa porque el precio del petróleo es de difícil control, depende de elementos exógenos

y es importante cambiar la matriz productiva.

Los cambios estructurales requieren varios años, por ejemplo: Japón se tardó 90 años en el

cambio de la matriz productiva, Corea tardó cerca de 40 años; modificada la matriz productiva

será posible tener mejor control en la balanza de pagos y de la economía en general.

Continua el señor Gerente del Banco Central, economista Mateo Villalba, y explica la
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composición y comportamiento de las diferentes balanzas.

La balanza de bienes, resalta la necesidad de mejorar la producción nacional y bajar las

importaciones.

La balanza comercial, que son exportaciones e importaciones, el economista Mateo Villalba

las describe, entre los productos exportados está el petróleo, banano, café, cacao, camarón y

otros; en cuanto a las importaciones, se destacan materia prima y bienes de capital que nos

permiten aumentar las posibilidades de producción.

Sin embargo, señala que hay dos problemas: la importación de lubricantes y combustibles,

que es una situación que no se ha superado desde los años 70 cuando empezamos a

explotar petróleo porque no hemos desarrollado una industria petroquÍmica, la solución a este

problema exige mucho tiempo.

En cuanto a los bienes de consumo, hay un buen nivel de importaciones, estos bíenes si se

pueden limitat por eso el Comité de Comercio Exterior (COMEX) gravó bienes de consumo y

no otros.

La Balanza de servicios, aparecen flujos positivos y negativos, se paga por servicios

prestados en transporte y otros, el flujo de la balanza de servicios a lo largo de los años es

negativo. La balanza de renta es negativa y responde a la estructura de una economía en

desarrollo.

El señor Gerente del Banco Central, Mateo Villalba, termina su intervención con las

siguientes conclusiones: "La dolarización no se mantiene por discursos o consu/fas

populares, sino por acciones eficientes para mejorar el comportamiento económico,

principalmente de la Balanza de Pagos y también por la eficiencia del uso de la liquidez

doméstica. El Ecuador tiene un déficit en la balanza comercial no petrolera que suele

financiarse por el superávit de la balanza comercial petrolera. El petróleo en 2014

representó et 51.7% del valor exportado con un precio promedio de tJSD 84.3 por barril.

El saldo de la cuenta corriente está principalmente determinado por la balanza comercial
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debido a que el déficit de la balanza de renta y seruicios suele ser compensado por el

superávit de Ia balanza de transferencias (remesas/. En promedio en el período 2007 -
2013 la cuenta capital y financiera tuvo un resultado neto de -0.4% del PIB mientras que

en el período 2000 - 2006 tuvo un resultado de -4.3%. Actualmente, el stock de deuda

externa pública / PIB es de 16.2 % a enero de 2015. El total de deuda pública / PIB es

de 27.9 % det PtB (sumando la deuda pública inte,rna)'

El Presidente de la Comisión, Asambleísta Oswaldo Larriva Alvarado agradece al señor

Gerente General por su intervención y concede la palabra a los Asambleístas miembros

de la Comisión.

lnterviene el Asambleísta Ramiro Aguilar y pregunta: ¿Por qué cerca del 40o/o de la

población no maneja una cuenta bancaria? A que obedece la diferencia de registro de

entrada y salida de divisas en el Banco Central def Ecuador y en la Superintendencia de

Bancos? Qué correctivos toma el Banco Central?

El señor Gerente General del Banco Central, Mateo Villalba, afirma que el 40o/o de la

población que no maneja una cuenta bancaria o no usa el sistema financiero es debido

a la actividad económica en la que se ubican. Muchos se encuentran en el subempleo y

manejan dinero en efectivo, los subempleados no tíenen una activídad económica f¡-a.

En relación a los registros sobre entrada y salida de divisas, es importante considerar

que cada una de las instituciones hacen regístros en el ámbito de sus competencias.

ElAsambleísta Ramiro Aguilar pregunta: ¿Cuál es el desbalance de la balanza de pagos

a la fecha?, Cuál es el total de la deuda externa pública?

El Gerente General del Banco Central, Mateo Villalba indica que la cifra oficial se cierra

trimestralmente, y que ese dato lo tendrán a fin de mes.

Señala que la deuda externa alcanza a un monto de más o menos 15 mil millones.

El Asambleísta Ramiro Aguilar manifiesta que las necesidades de financiamiento
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crecieron por la baja del precio del crudo, ¿Cuánto se necesita para equilibrar las

cuentas?

El Gerente General del Banco Central sostiene que se necesita cerca de 9 mil o 10 mil

millones de dólares; sin embargo, este tema es de competencia del Ministerio de

Finanzas.

ElAsambleísta Ramiro Aguilar interviene y pregunta si el Banco Central del Ecuador ha

hecho algún estudio que determine cómo el precio del petróleo permite sostener la

dolarización?.

Al respecto, el Gerente General del Banco Central informa que esa entidad creó la

unidad de programación monetaria, que estudia la liquidez en sus diferentes escenarios

y concluyó que en corto plazo se debe ajustar los consumos importados, en el largo

plazo es necesario lograr un cambio permanente en la balanza comercial.

Tratándose del petróleo, indica que tienen un punto crítico que es el costo de

producción; se debe considerar que todas las proyecciones económicas determinan una

recuperación del precio del crudo llegando hasta 65 dólares por barril en el 2016, se

espera una recuperación lenta, pero preocupa que EEUU ha declarado que tienen un

stock al límite de almacenamiento y generó una nueva forma de producción petrolera,

esto podría causar un estancamiento en la producción.

A continuación el señor Presidente de la Comisión, concede la palabra al Asambleísta

Patricio Donoso, quien luego de una exposición introductora expresa su preocupación

por las consecuencias que traerá para la economía la salvaguardia de balanza de pagos

y exponen algunos puntos que a su criterio ameritan ser absueltos por el señor Gerente

General del Banco Central, ¿Cuál es la previsión del gobierno para el fina! de los cinco

trimestres que durará la medida?, ¿HabrábEa en el consumo de bienes importados?,

¿Cuánto se piensa recaudar?, ¿Concluido el plazo de la medida, los precios volverán al

precio anterior?.
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El señor Gerente General del Banco Central, Mateo Villalba, toma la palabra y

manifiesta que no puede responder desde el Gobierno Central y lo hace desde el Banco

Central del Ecuador.

En términos de balanza de pagos, la magnitud de déficit no esta determinada porque la

baja del petróleo es reciente, se están haciendo ajustes y el dato de la Balanza de

Pagos se conocerá al final de este trimestre. Las recaudaciones no son significativas

para las necesidades fiscales, pero están relacionadas con las cuentas externas.

lnterviene la Asambleísta Ximena Peña y comenta lo siguiente: Es necesario conocer

cómo avanza y cuáles son las expectativas de la aplicación de la moneda electrónica?.

En relación a las remesas, hay muchos emigrantes que han decidido no enviar el dinero

al país; en esta crisis, han considerado algún incentivo para el envío de remesas?.

El señor Gerente General del Banco Central interviene y afirma que el circuito financiero

es importante para una economía dolarizada donde el precio del petróleo cae, es

necesario que las personas usen este circuito que favorece la liquidez, hace un recuento

de la cotización del dólar cuando la moneda ecuatoriana era el sucre, se refiere a la

inflación y destaca la importancia del dinero electrónico en cuanto facilita el acceso al

circuito fínanciero y facilita la inclusión del 40% de la población que hoy no tiene una

cuenta bancaria, esto es importante porque cada vez que las personas usan el sistema

financiero afianzan la dolarización.

En cuanto a remesas, el Banco Central del Ecuador ha implementado mecanismos para

recibir remesas desde cualquier lugar del mundo y se han hechos convenios con varios

bancos, como resultado de las acciones desplegadas se espera que muy pronto las

remesas se reciban en el celular a través del dinero electrónico.

A continuación, el Asambleísta Galo Borja interviene y comenta que cuando trabajaron

en el Código Monetario, se hablaba de la importancia de las remesas y pregunta si

durante en el diseño de la salvaguardia de balanza de pagos se consideró los ingresos

que llegan al país por concepto de remesas?
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El señor Gerente General del Banco Central explica que las remesas no dependen de

una política pública, sino de la realidad que viven las familias en el extranjero, de la

crisis en Europa y a medida que pasa el tiempo, las familias pierden vínculos con

Ecuador y las remesas caen, hay una tendencia decreciente. Los registros de ingresos

de remesas al país se consiguen a través del sistema financiero, pero hay dinero que

traen las personas cuando regresan al país y este tipo de ingreso no es registrado, por

tanto, el registro de ingreso de remesas no es preciso.

El Presidente de la Comisión, Asambleísta Oswaldo Larriva resalta la exposición

realizada por el señor Gerente General del Banco Central, economista Mateo Villalba,

agradece su presencia y declara clausurada la sesión 056 a las 17h01.

DENTE

María Angélica Campoverde Ortiz

SECRETAR¡A RELATORA
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extema pública Ip¡ivada represefltmn el 11.3% r 6.ó9b del PIB Espectivameflte.
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' La dolar¡zac¡ón no se mantiene por d¡scursos o consultas populares, sino por
acciones efic¡entes para mejorar el comportamiento económico, pr¡nc¡palmente de

la Balanza de Pagos y tamb¡én por la eficiencia del uso de la liquidez doméstica.

. El Ecuador tiene un défic¡t en la balanza comercial no petrolera que sue¡e financiarse
por el superáv¡t de la balanza comerc¡a¡ petrolera.

' El petróleo en 2014 representó el 51.7% del valor exportado con un precio promedio
de USD 84.3 por barril.

. El saldo de la cuenta corriente está pr¡nc¡palmente determ¡nado por la balanza

comercial debido a que el déficit de la balanza de renta y servicios suele ser
compensado por el superávit de la balanza de transferencias (remesas).

. En promed¡o en el período 2OO7 - 2Of3 la cuenta capital y financiera tuvo un
resultado neto de -0.4% del PIB mientras que en el perÍodo 2000 - 2006 tuvo un
resultado de -4.3%.

' Adualmente, el stock de deuda externa públ¡ca / PIB es de 16,2 % a enero de 2015,

El total de deuda pública / PIB es de 27.9 % del PIB (sumando la deudapública
i nterna). ..iltú, hüe\ia. e{occ"


